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Розкрито теоретичні підходи до оптимізації професійно-психологічного відбору і монітори-
нгу персоналу органів внутрішніх справ, які базуються на використанні концепції провід-
них тенденцій, яка була розроблена Л. М. Собчик у 90-х роках минулого століття. Обґрун-
товано доцільність застосування оригінального авторського комплексу психодіагностичних 
методів, який відповідає критеріям оптимальності і передбачає першочергову діагностику 
характерологічних особливостей, мотивації і загальних здібностей. Отримані результати 
мають теоретичне і практичне значення, оскільки можуть використовуватись практичними 
психологами з метою підвищення ефективності роботи з персоналом ОВС. 
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В умовах реформування системи органів 

внутрішніх справ (ОВС) важливе значення на-
лежить оптимізації професійно-психологічного 
відбору і моніторингу її персоналу. Як відомо, 
термін «оптимальний» (від лат. оptimus) – 
означає «найкращий», «найбільш відповід-
ний», «той, що підходить до конкретних умов 
або завдань». Оптимізація – у широкому розу-
мінні слова – це вибір найкращого варіанта 
вирішення будь-якого завдання за певних 
умов. Загальний принцип оптимізації управ-
ління персоналом спирається на психологічне 
обґрунтування прийняття оптимальних рішень. 
Оптимізацією управління персоналом можна 
назвати науково обґрунтований вибір і реалі-
зацію найкращого для цих умов варіанта меха-
нізму управління: цілей, методів, рішень з точ-
ки зору певних критеріїв. Оптимізація з 
психологічної точки зору представляє собою 
інтелектуально-вольовий акт прийняття і здій-
снення найбільш раціонального для цих умов 
вирішення управлінського завдання. 

Питання підвищення ефективності різних 
складових управління, у тому числі профвідбору 
та моніторингу персоналу, досліджують науко-
вці різних галузей науки: управлінці, психологи, 
соціологи, юристи. Дослідники відмічають, що 
від появи вихідної позиції і до прийняття оп-
тимального рішення можна виділити низку 
етапів: продумування декількох можливих ва-
ріантів вирішення поставленого завдання; ус-
відомлення необхідності вибору з них найкра-
щого для певних умов; ознайомлення з даними 
про порівняльну ефективність можливих спо-
собів вирішення подібного завдання; скоро-

чення кількості можливих варіантів до двох 
найбільш реальних; порівняння ефективності 
цих двох варіантів та очікуваних витрат часу; 
вибір одного варіанта, який найбільше відпові-
дає критеріям оптимізації [1; 2]. Проте психо-
логічним аспектам оптимізації управління пер-
соналом у системі органів внутрішніх справ 
приділялось недостатньо уваги. 

Відомо, що за оптимальної побудови проце-
су управління кожен співробітник ОВС буде 
виконувати свої функції на рівні своїх максима-
льних наявних можливостей, без перевтоми, 
водночас просуваючись у своєму професійному 
та особистісному розвитку [3]. Встановлення 
реальних можливостей людини як працівника 
представляє значний теоретичний і практичний 
інтерес для психологів. Реальні можливості, на-
приклад співробітника міліції, відображують єд-
ність внутрішніх (фізичний стан, рівень знань, 
умінь, здібностей, мотивів) та зовнішніх (сім’я, 
друзі, колектив) умов, які заломлюються через 
особистість людини. Як відомо, про оптимізацію 
процесу управління персоналом можна судити 
на основі певних критеріїв. Найважливішим для 
ОВС є досягнення кожним працівником макси-
мального рівня продуктивності за умови, що 
цей рівень відповідає його реальним внутрішнім 
та зовнішнім можливостям на сьогодні [4]. До-
тримання критерію означає пошук ефективних 
форм і методів професійно-психологічного від-
бору кадрів ОВС з високим рівнем психологіч-
ної готовності (придатності) до професійної ді-
яльності і подальшого їх моніторингу, тобто 
постійного контролю стану такої готовності у 
процесі професійної діяльності.  
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Розглянемо детальніше можливі напрями 
оптимізації професійного відбору і моніторингу 
персоналу ОВС. Дослідження показують, що 
наявна система психодіагностики і прогнозу-
вання придатності персоналу у процесі профе-
сійного психологічного відбору характеризу-
ється фрагментарністю, відсутністю чітких 
методологічних орієнтирів. Під час вивчення 
особистості кандидатів на службу в ОВС 
України звертається увага на значну кількість 
якостей та індивідуальних рис майбутніх 
співробітників, проте нерідко поза увагою 
залишаються фундаментальні індивідуально-
психологічні характеристики, від яких у першу 
чергу, залежить успіх діяльності [2; 5]. 

Психодіагностика професійної придатності і 
надійності заснована на уявленні про властиво-
сті (риси) як відносно стійкі характеристики 
людини, які мало змінюються в часі і дозволя-
ють прогнозувати її поведінку (Р. Кеттелл). Ма-
тематично це можна навести у вигляді формули:  

B = f (ps); 

де В – поведінка; p – риса; s – ситуація. 
 

Під рисою (trait), або якістю (personal 
quality), розуміється стійка описова перемінна, 
яка обумовлює поведінку людини і формується 
під впливом організмічного, індивідного і осо-
бистісного рівнів. Припускається, що форми 
поведінки, які відповідають якостям (рисам), 
досить стійкі і проявляються в різноманітних 
ситуаціях, що визначає їх трансситуативну 
стабільність. Проте це основне положення тео-
рії рис піддається справедливій критиці, оскі-
льки поведінка певною мірою ситуативно спе-
цифічна, тобто залежить не лише від рис, а й 
від особливостей конкретної ситуації. Слід за-
значити, що підсистема конституціональних 
рис (властивостей) не є культурно і популяцій-
но специфічною, отже психодіагностика цих 
рис дозволяє прогнозувати поведінку людини 
лише в дуже широкому класі ситуацій [5].  

Прихильники теорії рис розробили декілька 
моделей особистості (точніше індивідуальнос-
ті), серед яких найбільш відомими є моделі 
Г. Ю. Айзенка, Р. Кеттелла, Л. М. Собчик. За-
значений підхід отримав розвиток після поши-
рення факторного аналізу як інструменту кіль-
кісних вимірювань і класифікації ознак. Теорія 
Г. Ю. Айзенка побудована за ієрархічним прин-
ципом і включає в себе опис трьохфакторної 
моделі психодинамічних властивостей (екстра-
інтроверсія, нейротизм-стабільність і психо-
тизм); перші два фактори є вихідними (супер-
рисами), модель Айзенка є ортогональною, тоб-
то фактори є незалежними один від одного і 
некорелюючими. Згідно Л. Собчик, базовими 

ортогональними рисами є екстра-інтроверсія і 
нейротизм-агресивність, вони доповнюються 
також ортогональними факторами ригідність-
емотивність і сенситивність-спонтанність. Тео-
рія Р. Кеттелла виходить із побудови на основі 
рис особистісного профілю, тобто їх сукупності, 
яка дозволяє прогнозувати поведінку людини в 
певній ситуації. У структурі особистості Р. Кет-
телл виділяв вихідні і поверхневі риси, за функ-
ціональною ознакою він виокремлював темпе-
раментні, характерологічні і динамічні (ті, які за-
безпечують активність у досягненні мети) [1; 2; 5]. 

Подальші дослідження індивідуальних від-
мінностей у поведінці, класифікація їх за кате-
горіями особистісних якостей із використанням 
факторного і кластерного аналізу дозволила 
виокремити п’ять факторів, які виявили стій-
кість у різних вибірках і соціокультурних умо-
вах (П. Коста, Р. Мак-Кра). Така структура осо-
бистості отримала назву «Велика п’ятірка» і 
складається із таких вимірів (в дужках наво-
дяться прикметники, які отримали найбільші 
факторні навантаження): 1. Екстраверсія (кому-
нікабельний, енергійний, активний); 2. Ужи-
вчивість (сенситивний, добросердечний, довір-
ливий, схильний до співробітництва, неконф-
ліктний); 3. Добросовісність (наполегливий, 
добросовісний, відповідальний, дисциплінова-
ний, організований); 4. Нейротизм (неспокій-
ний, невротичний, пригнічений); 5. Відкритість 
досвіду (інтелект, фантазія, незалежність мис-
лення, нестандартність). 

На основі п’ятифакторної моделі особисто-
сті розроблений особистісний опитувальник 
NEO PI-R [5]. 

У процесі дослідження нами була висунута 
гіпотеза стосовно того, що усі зазначені теорії 
можуть об’єднуватись у рамках загального ба-
зового методологічного підходу, який ґрунту-
ється на ідеях, розроблених Г. Ю. Айзенком і 
Л. М. Собчик. Цей підхід ґрунтується на орто-
гональній моделі особистості і умовно може 
бути названий «Концепція провідних тенден-
цій». Під час розробки оптимальної моделі пси-
ходіагностики профпридатності і перевірки ви-
сунутої гіпотези ми дотримувались концепції, у 
якій визначальною типологічною ознакою є 
присутність на всіх рівнях особистості емоційно-
динамічного патерну, який проявляється однією 
або декількома провідними тенденціями [6; 7]. 

Провідна тенденція у руслі цієї концепції яв-
ляє собою стійку, стрижньову якість особистості, 
яка корінням сягає типу вищої нервової діяль-
ності, конституціонально заданих властивостей 
нервової системи, надалі визначає індивідуа-
льні властивості адаптаційних механізмів, 
стиль мислення, міжособистісної поведінки, 
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силу потреб і мотивації, тип реакції на стрес. 
Стійка провідна індивідуально-особистісна 
тенденція (тенденції) впливає на формування 
більш високих рівнів орієнтації особистості – 
соціальної спрямованості, ієрархії цінностей, 
свідомої мотивації, моральних орієнтирів. Ін-
тегративним центром цього конструкта є само-
свідомість, яка включає в себе усвідомлене 
«Я» у контексті соціальних відносин. 

Відповідно до розглядуваного методологіч-
ного підходу індивідуально-особистісна типо-
логія під час визначення професійної придат-
ності особистості до діяльності має базуватись 
на протиставленні контрастних властивостей, 
які є ортогональними: інтроверсія – екстравер-
сія, тривожність – агресивність, лабільність – 
ригідність, сенситивність – спонтанність. Ці 
властивості співвідносяться з параметрами нер-
вової системи: активованість – інактивованість, 
лабільність – інертність, динамічність збуджен-
ня – динамічність гальмування, сила – слаб-
кість. З метою перевірки такої гіпотези нами 
проведено експериментальне дослідження, 
спрямоване на визначення ступеня зв’язку між 
базовими шкалами деяких поширених особис-
тісних опитувальників у рамках ортогональної 
моделі, яка відображає зазначені контрастні 
властивості особистості. Оскільки таких влас-
тивостей нараховується вісім, то ми обрали 
достатньо надійні і валідні психодіагностичні 
методики, які уможливлюють діагностику за-
значеної кількості рис, а саме: 

1. Індивідуально-типологічний опитуваль-
ник ІТО (Л. М. Собчик) містить 8 однойменних 
шкал (1 – екстраверсія; 2 – спонтанність;  
3 – агресивність; 4 – ригідність; 5 – інтровер-
сія; 6 – сенситивність; 7 – тривожність; 8 – ла-
більність);  

2. Стандартизований метод дослідження 
особистості СМДО (Л. М. Собчик) містить 10 
основних шкал (1 – надконтроль; 2 – депреси-
вність; 3 – демонстративність; 4 – імпульсив-
ність; 5 – жіночість; 6 – ригідність; 7 – тривож-
ність; 8 – індивідуалістичність; 9 – оптимізм;  
0 – соціальна інтроверсія);  

3. Проективний тест (Л. Сонді) містить  
8 шкал ваблень (1 – сексуальна недиференці-
йованість; 2 – садизм; 3 – епілептоїдність;  
4 – демонстративність; 5 – кататонічні прояви; 
6 – паранояльні тенденції; 7 – депресивність;  
8 – маніакальність);  

4. Тест ЛВП містить п’ять шкал (або 10 з 
урахуванням їх полярності) (1 – екстраверсія;  
2 – уживчивість; 3 – добросовісність; 4 – ней-
ротизм; 5 – відкритість досвіду); 

5. Опитувальник ДМО передбачає 8 типів 
міжособистісних відносин (1 – владно-ліди-
руючий; 2 – незалежний-домінуючий; 3 – пря-
молінійно-агресивний; 4 – недовірливо-скеп-
тичний; 5 – покірно-скромний; 6 – залежний-
слухняний; 7 – конвенціональний; 8 – відпові-
дальний-великодушний). 

Основною методикою визначення провідних 
тенденцій є опитувальник ІТО, розроблений 
Л. М. Собчик саме з цією метою, який характе-
ризується високою надійністю і валідністю; 
саме зі шкалами цього опитувальника прово-
дилось зіставлення шкал інших тестів.  

Вибірка складалась із слухачів Харківського 
національного університету внутрішніх справ, 
було обстежено 90 осіб (50 чоловіків і 40 жінок, 
середній вік – 22,5 роки). Опитування здійсню-
валось на добровільних началах у груповій фор-
мі, використовувались російськомовні тексти 
опитувальників. Результати наведено в таблиці 1. 

Таблиця 1 
Кореляції шкал опитувальника ІТО зі шкалами інших психодіагностичних методик 
Шкали ІТО Шкали СМДО Шкали Сонді Шкали ЛВП Шкали ДМО 

1 екстраверсія 0,59 (9) 0,61 (8) 0,49 (1) 0,48 (8) 
0,44 (1) 

2 спонтанність 0,68 (4) 0,55 (3) -0,52 (2) 0,45 (2) 
3 агресивність 0,66 (3) 0,64 (3) -0,48 (2) 0,56 (3) 

4 ригідність 0,63 (6) 
0,66 (8) 

0,70 (6) 
0,48 (2) 0,57 (3) 0,51 (4) 

5 інтроверсія 0,65 (9) 0,57 (1) 
0,59 (5) -0,54 (1) 0,47 (6) 

6 сенситивність 0,55 (1) 
0,58 (2) 

0,68 (7) 
-0,60 (8) 0,56 (2) 0,55 (5) 

7 тривожність 0,67 (7) 0,48 (7) 
-0,52 (2) 0,60 (4) 0,60 (6) 

8 лабільність 0,65 (3) -0,47 (6) 
0,49 (8) -0,50 (3) 0,51 (7) 

Примітка: наведено статистично значущі коефіцієнти рангової кореляції Спірмена, р ≤ 0,05; цифри в 
дужках означають номери шкал відповідних методик. 
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Таким чином, виявлені зв’язки в цілому пі-
дтверджують теоретичні уявлення і висунуту 
гіпотезу. Базові шкали ортогональної моделі 
особистості, діагностовані за методом ІТО, ко-
релюють із більшістю відповідних шкал, вико-
ристаних у дослідженні методик. Так, екстраве-
рсія позитивно корелює зі шкалою 9 (оптимізм) 
опитувальника СМДО, шкалою 8 (маніакаль-
ність) тесту Сонді, шкалою 1 (екстраверсія) 
опитувальника ЛВП, октантами 1 (владно-лі-
дируючий) і 8 (відповідально-великодушний) 
тесту ДМО. Тривожність пов’язана позитив-
ними коефіцієнтами кореляції зі шкалою  
7 (тривожність) опитувальника СМДО, шка-
лою 7 (депресія) методу портретних виборів 
Сонді, шкалою 4 (нейротизм) опитувальника 
ЛВП і октантом 6 (залежний-слухняний) тесту 
ДМО, негативно корелює зі шкалою 2 (садизм) 
тесту Сонді. Ригідність позитивно корелює зі 
шкалами 6 (ригідність) і 8 (індивідуалістич-
ність) за методом СМДО, шкалою 6 (параноя-
льність) тесту Сонді, шкалою 3 (добросовіс-
ність) опитувальника ЛВП і октантом 4 (недо-
вірливо-скептичний) опитувальника ДМО. 

Наведені в таблиці значущі коефіцієнти ко-
реляції підтверджують конструктну валідність 
використаних у дослідженні опитувальників, а 
також оптимальність теоретичного підходу 
щодо реалізації з метою психологічної діагнос-
тики особистісних рис моделі провідних тен-
денцій. Простежується взаємодоповнюваність 
запропонованого комплексу методик, а також 
те, що підхід, спрямований на виявлення чоти-
рьох протилежних полярних провідних тенде-
нцій (екстра-інтроверсія, тривожність-агресив-
ність, ригідність-лабільність, сенситивність-
спонтанність), відповідає вимогам оптималь-
ності. Застосований комплекс методик чітко 
вписується в ортогональну модель індивідуа-
льності, уможливлює діагностику трьох основ-
них складових особистості – підсистеми кон-
ституціональних властивостей (типу вищої 
нервової діяльності і темпераменту), характе-
рологічних рис і здібностей (відношення до 
себе, інших, до справи і речей, особливості ін-
телекту), вищих соціально-психологічних осо-
бистісних проявів (системи потреб і вищих 
мотивів, цінностей, особливостей міжособисті-
сної взаємодії тощо). 

Значущі кореляційні зв’язки між шкалами 
опитувальників ІТО, СМДО і ДМО були доволі 
очікуваними (наше дослідження, з деякими 
уточненнями, підтвердило дані, раніше отрима-
ні Л. М. Собчик), проте виявлення статистично 
значущих кореляцій між шкалами опитуваль-

ника ІТО і ЛБП, зокрема шкалою сенситивності 
і уживчивості (0,56), а також шкалою ригідно-
сті і добросовісності (0,57), дозволяє зробити 
висновок про те, що опитувальник ЛБП, роз-
роблений авторами на базі інших теоретичних 
підходів, також підтверджує універсальність 
теорії провідних тенденцій і правильність на-
пряму пошуку оптимальної теоретичної кон-
цепції психодіагностики і комплексу психодіа-
гностичних методик. Те ж стосується і 
виявлених зв’язків шкал ІТО зі шкалами мето-
ду портретних виборів, який ґрунтується на 
психодинамічній моделі особистості. Значущі 
кореляції ІТО з вісьмома вабленнями МПВ 
також підтверджують універсальність ортого-
нальної моделі особистості для психодіагнос-
тики і той факт, що пропонований теоретичний 
підхід здатний об’єднувати навіть різні за при-
значенням і походженням методи. 

Таким чином, концептуальна схема опти-
мальної психологічної діагностики і прогнозу-
вання ефективності і надійності персоналу 
ОВС з метою профвідбору і подальшого пси-
хологічного моніторингу під час професійної 
діяльності повинна будуватися з урахуванням 
наукових досягнень, базуватись на концепції 
провідних тенденцій; зокрема враховувати не-
обхідність обов’язкової психодіагностики з 
метою профвідбору фундаментальних типоло-
гічних особливостей (типу реагування, рівня 
агресивності-тривожності, екстра-інтроверсії, 
ригідності-лабільності тощо), ступеня розвитку 
загальних здібностей, а також компонентів 
суб’єктивної готовності до діяльності, зокрема 
мотивів професійного самовизначення. Для 
проведення прикладних досліджень оптималь-
ний психодіагностичний комплекс має вклю-
чати суб’єктивні характерологічні опитуваль-
ники, складові комунікативної і емоційно-
вольової сфери, а також об’єктивні методики 
дослідження компонентів загальних здібнос-
тей. Психологічні методики діагностики мають 
методологічно взаємодоповнюватись у руслі 
розглядуваної концепції; до їх числа можна 
віднести характерологічний опитувальник СМДО 
і типологічний опитувальник ІТО (Л. М. Соб-
чик), опитувальник діагностики міжособистіс-
них відносин ДМВ (Т. Лірі), проективний ме-
тод портретних виборів МПВ (Л. Сонді). Цей 
комплекс доцільно доповнити деякими верба-
льними і невербальними субтестами тесту рів-
ня і структури інтелекту Р. Амтхауера, тестами 
дивергентного мислення Дж. Гілфорда. Дослі-
дження підтвердили доцільність використання 
зазначеного психодіагностичного комплексу з 
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метою прогнозування професійної придатнос-
ті, ефективності і надійності персоналу органів 

внутрішніх справ. 
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БАРКО В. И. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПТИМИЗАЦИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-
ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОТБОРА И МОНИТОРИНГА ПЕРСОНАЛА ОРГАНОВ 
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Раскрыты теоретические подходы к оптимизации профессионально-психологического от-
бора и мониторинга персонала органов внутренних дел, базирующиеся на применении пси-
хологической теории ведущих тенденций, разработанной Л. Н. Собчик в 90-х годах про-
шлого столетия. Обоснована целесообразность применения оригинального авторского 
комплекса психодиагностических методов, отвечающих критериям оптимизации и предпо-
лагает первостепенную диагностику характерологических особенностей, мотивации и об-
щих способностей. Полученные результаты имеют теоретическое и практическое значение, 
могут использоваться практическими психологами в целях повышения эффективности пси-
хологического отбора кадров и мониторинга персонала органов внутренних дел. 

Ключевые слова: оптимизация, профессионально-психологический отбор, мониторинг, пе-
рсонал органов внутренних дел, психологическая диагностика. 
 

BARKO V. I. THEORETICAL BASES OF OPTIMIZATION OF PSYCHOLOGICAL  
SELECTION AND MONITORING OF PERSONNEL OF ORGANS OF INTERNAL  
AFFAIRS 
The article is devoted to disclousure of theoretical approaches to optimization of psychological se-
lection and monitoring of personnel of organs of internal affairs, being based on application of 
psychological theory of leading tendencies, developed in 1990-s by L. N. Sobchik. It is shown that 
the conceptual chart of optimal psychological diagnostics and prognostication of efficiency and re-
liability of personnel of organs of internal affairs with the purpose of psychological selection and 
psychological monitoring during professional activity must be built taking into account scientific 
achievements, be based on a conception of leading tendencies; also taking into account the neces-
sity of obligatory psychoactivator of fundamental typological features (as reacting, level of aggres-
siveness and anxiety, extravertion and introvertion, rigidity and lability and others like that), de-
gree of development of general capabilities, reasons of professional self-determination. For 
realization of the applied researches an optimal diagnostic complex must include subjective ques-
tionnaires, questionnaires of communicative and emotional sphere, and also objective methods of 
research of general capabilities. The obtained results have theoretical and practical value, can be 
used by practical psychologists for increasing of efficiency of psychological selection of personnel 
and monitoring of personnel of organs of internal affairs.  

Keywords: optimization, professionally-psychological selection, monitoring, personnel of organs 
of internal affairs, psychological diagnostics. 

 
 
 


